

离监探亲:让“心冰”融化

我区 11 所监狱 26 名服刑人员中秋节与家人团聚

9月24日(农历八月十五),服刑人员王某获准离监探亲。迈出大门的一刻,等待他的是中秋的团聚和家人期盼的目光。

为进一步落实以“政治改造”为统领的“五大改造”,自治区监狱管理局统一安排部署,今年中秋佳节,全区共有 11 所监狱的 26 名服刑人员获准离监探亲,在呼和浩特第二监狱服刑的王某便是其中的一员。

王某家住呼和浩特市新城区盖盖营村,2013年犯因抢劫罪来到呼和浩特第二监狱服刑改造。服刑 6 年多的他,迈出监狱大门,看到高墙外的巨大变化,不禁感慨:“外面的世界变化真大,与自己印象中的样子大不相同了……”“服刑这么多年了,真没想到能有机会回到家中与亲人一起过中秋节。

推开门,当王某看到满脸沧桑、双鬓斑白的父母时,早已泣不成声。为王某办理离监手续的哥哥说:“他触犯法律,很大程度上是因为法律意识淡薄,当年王某刚刚拿到了青岛某所职高的录取通知书,如果他没有抢劫,生活一定会大不相同。希望他经过监狱改造回归社会后,可以重新开始新的生活。”

根据离监探亲制度规定,王某回家后,第一时间向监狱指挥中心进行了汇报,当地司法所也及时指派了相关工作人员到王某家中进行确认,并向王某重申了离监探亲期间的管理要求。

王某说:“回到监狱后,我一定会好好改造,争取早日出狱。”说起未来的打算,王某表示,我与社会已经脱轨太久了,时代在不停地变化,未来的打算等出狱再说吧,现在只想积极改造,早日回家。

“离监探亲活动让社会的温暖透进高墙,让法度和温暖有机融合,有利于感化改造服刑人员,有利于达到监狱与社会共同教育的目的。”自治区监狱管理局相关负责人表示。

(王欣)



母子情深。



父子三人话亲情。



离监之前再叮嘱。

逢佳节相聚高墙 喜团圆拥抱希望

—— 萨拉齐监狱亲情共餐暨监狱开放日活动见闻



“家就在不远的前方,归期却是那么漫长,一路走,一路唱,唱不尽的思念向往……”一首饱含思念的《走在回家的路上》响彻了萨拉齐监狱的亲情会见餐厅,这首字里行间浸满了服刑期间思家和悔过的歌曲,由服刑人员自编而成,此时此刻,餐厅中的所有服刑人员及其家属都热泪盈眶……中秋节前夕,萨拉齐监狱开展了以“中秋团圆 亲情促改造”为主题的亲情共餐暨监狱开放日活动,为部分服刑人员及其家属圆了一个团圆梦。

9月21日上午8时30分,监狱门口已经有十几位服刑人员家属翘首等待,尽管气温骤降,单衣耐不住微凉,但他们的神情依然透着些激动,恨不能立刻见到日夜牵挂的亲人。渐渐的,赶来与亲人相见的服刑人员家属多了起来,人群中,有四个约摸只有三四岁的孩子也安静地靠着身边的妈妈,等待着这次期待已久的见面。监狱大门徐徐打开,70余名服刑人员亲属在民警的带领下走进监院内,已经坐好的服刑人员焦急地望着门外,在亲人出现在门口的第一时间扬起笑容,挥起双手。

身上的凉意还没来得及散尽,口中的关怀已经脱口而出:“你怎么样?吃得好不好?最近表现好不好?天气凉了,衣服穿得厚不厚啊……”面对亲人一句接一句的询问,服刑人员们早已红了眼眶,哽咽着回应,不住地点头。“我吃得很好,你放心。”服刑人员张某泪眼含笑地对妻子说。

环顾四周,餐厅中一直站立着的一个身影吸引了记者的注意,这是一位与丈夫一同来看望儿子的母亲,从相见开始到会餐结束,这位母亲一直没有落座,好像没有看到桌旁的两个座位一样。她紧紧地挨着儿子,脸上挂满了笑容,手中的筷子不停地给儿子夹菜,自己却没吃几口。旁边桌的杨某则与妻子和不到三岁的孩子紧挨而坐,他入狱时,女儿还没有出生,看着一转眼就长这么大的女儿,想起自己没有陪伴过她一天,杨某某的眼泪夺眶而出……

这次中秋节前的相聚,缓解了服刑人员的思亲思乡情绪,更是以亲情促改造,增强服刑人员改造信心的有效措施。正如萨拉齐监狱政委陈卫东在讲话中所说的:“开展亲情会餐,让服刑人员在中秋节前与家人团聚,不仅是通过团聚让服刑人员重拾亲情温暖,共享团圆之乐,更是让亲情的力量感化服刑人员,激励服刑人员,鼓励他们积极改造,早日获得新生,重新回到家人身边。”

(王雅妮)

